

以色列的变局与新局

1976年7月3日23时45分，四架以色列C-130运输机长途奔袭3000多公里，悄然飞临东非乌干达恩德培机场。飞机尚未停稳，200多名以色列特种部队官兵在队长约纳坦·内塔尼亚胡带领下，直奔候机楼解救90多名被劫持的以色列人质。就在即将冲进候机楼的一刹那，一颗子弹击中了队长前胸，约纳坦·内塔尼亚胡倒在血泊中，成为恩德培机场解救人质中唯一身亡的突击队员。

约纳坦有一个弟弟叫本杰明，也曾在特种部队干过，那时正在美国攻读政治学博士。两年后他回到以色列，以哥哥名字创立了反恐研究所，并积极进入政商两界。1984年，本杰明到纽约任以色列常驻联合国代表，与纽约房产商弗雷德·特朗普成了好朋友，还与弗雷德的儿子唐纳德·特朗普成了莫逆之交。唐纳德后来当了美国总统，而本杰明则从2009年开始连续担任了12年以色列总理。今年1月唐纳德·特朗普告别白宫，6月13日星期天，本杰明以议会一票之差，丢掉了总理宝座，被称为一个时代的结束。

本杰明·内塔尼亚胡的离去，不能不给以色列政局和中东局势带来影响。他是以色列历史上担任总理时间最长、持续担任总理时间最长的人，前后共担任过15年总理，在最近的12年里连续担任以色列总理。上世纪90年代中期以来，他是对以色列影响最大的人。

以巴冲突、以色列与阿拉伯各国的矛盾与冲突，是二战后中东局势主要内容。在多次战争和冲突后，上世纪90年代，中东曾经迎来了最接近持续和平的曙光。在时任以色列总理拉宾与巴勒斯坦领导人的共同努力下，以巴双方达成了多项和平共识。只可惜在最紧要时刻，1995年11月4日晚拉宾遇刺，诸多和平努力功亏一篑。1996年当选以色列第27届总理的，正是时年47岁的右翼利库德集团领导人本杰明·内塔尼亚胡，一位与拉宾政见格格不入的人。他的第一次总理任期并不顺利，三年后就匆匆下台。2009年再度出任总理，一直持续了12年，成为以色列连续执政时间最长的总理，也深深影响了中东局势演变。

或许有恩德培机场的因素，内塔尼亚胡一向以强硬示人。

对内铁腕治理，对外态度强横，特别是对以巴问题几乎没有有什么妥协可言，也因此最近十多年间以巴矛盾愈演愈烈。前不久以巴大规模武装冲突，虽然有人认为是内塔尼亚胡为了选举示硬的策略，但不能不说更多还是多年来以巴结怨的结果。

由于与父子俩的亲密关系，内塔尼亚胡执政最愉快的时期，显然是特朗普主政的四年。有一幅外媒的漫画，描述的是内塔尼亚胡抱着特朗普亲嘴的场景，特朗普咧嘴呵呵笑得十分入戏。两位成年人，还是大总统，那样“辣眼”的场景应该是没有可能的，但两人气味相投、惺惺相惜，那是毫无问题的。过去的四年里，特朗普基本上对内塔尼亚胡想要什么给什么，没想到的也会给许多，连美国驻以色列大使馆也冒天下之大不韪，迁到了耶路撒冷，还屡屡撮合阿拉伯国家与以色列建交。内塔尼亚胡最铁的外国哥们，就是特朗普；特朗普最好的亲密盟友，就是内塔尼亚胡。

物以类聚，人以群分。两人几乎相同的性格、思维，带来了奇妙的命运巧合。两人都喜欢走极端，也因此喜欢他们的人爱得要死要活，不喜欢的则恨得咬牙切齿。两人在国内的支持率，几乎是复制版的一半对一半；特朗普以微弱票数下台，内塔尼亚胡也仅仅以一票之差落败。两人留下了一模一样的政治遗产：高度极化的美国社会与同样高度极化的以色列社会。当“以色列之王”内塔尼亚胡下台消息传开后，特拉维夫与耶路撒冷有很多人走上街头庆祝，欢呼雀跃声不绝于耳。

内塔尼亚胡走了，新总理是贝内特，他代表的是以色列八党联盟，两年后将由联盟内另一个政党领导人拉皮德接任。最近的两年里，以色列进行了四次大选。

内塔尼亚胡的离去，是以色列的变局；更多人希望看到的是，中东能迎来和平的新局。

